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CPA_E8_80_c45_74443.htm 二、应付税款法的会计处理 1．观

点 该方法认为,企业应交所得税额即为本期所得税费用负担额

。 2.会计处理借:所得税贷:应交税金应交所得税【例解7】甲

公司2002年税前会计利润为100万元，所得率为30%，当年发

生如下业务：（1）罚没支出10万元；（2）国债利息收入6万

元；（3）领用自产产品用于工程建设，该产品的账面成本

为8万元，计税价10万元，增值税率为17%；(4)成本法下收到

被投资方M公司分来的红利10万元，其中6万元确认为投资收

益，4万元冲减投资成本，M公司的所得税率为20%；(5)权益

法下因被投资方H公司实现盈余而确认的投资收益为30万元

，H公司的所得税率为20%；(6)本期新增可抵减时间性差异5

万元，转回应纳税时间性差异3万元。根据以上资料，计算本

年净利润。【解析】本年应税所得=100 10-6 (10-8) 4-30 5

3=88(万元) 本年应交所得税=(88-10)×30% 10÷(1-20%)

×(30%-20%)=24.65(万元) 本年净利润=100-24.65=75.35(万元) 

三、纳税影响会计法的会计处理 1．观点 该方法认为，在时

间性差异的前提下，企业应当以会计口径的利润来认定所得

税费用，以税务口径的利润认定应交所得税，二者之差以“

递延税款”进行调节，其原理等同于待摊和预提。对于永久

性差异而言，纳税影响会计法完全等同于应付税款法。 2．

“递延税款”的账户结构 3．当税率未发生变动时(1)仅发生

时间性差异（参见教材258－268页的例8～例14）【例解8】A

公司于1998年1月1日开始对某营销用设备计提折旧，原价



为60万元，假定无残值。会计上采用4年期直线法计提折旧，

而税务上则采用6年期直线法确定折旧口径。A公司采用成本

与可收回价值孰低法进行固定资产的期末计价。98年末可收

回价值为36万元，2000年末可收回价值为13万元，2001年6月1

日A公司出售该设备，售价为20万元，假定无相关税费。该公

司每年的税前会计利润为100万元，所得税率为30%。根据以

上资料，采用纳税影响会计法作出相应的会计处理。【解析

】1．会计与税务口径的收支差异 1998年1999年2000年2001年

会计口径折旧费用15万元计提固定资产减值准备9万元折旧费

用12万元折旧费用12万元反冲营业外支出1万元(详解见注1)折

旧费用6.5万元处置设备产生的营业外收

入=20-(60-51.5-2)=13.5万元税务口径折旧费用10万元不认定折

旧费用10万元折旧费用10万元不认定折旧费用5万元处置设备

产生的营业外支出=(60-35)-20=5万元时间性差异新增可抵时

间性差异5万元新增可抵减时间性差异9万元新增可抵减时间

性差异2万元新增可抵减时间性差异2万元转回可抵减时间性

差异1万元新增可抵减时间性差异1.5万元转回可抵减时间性差

异18。5万元注1：2000年的会计处理如下：借：固定资产减

值准备7贷：累计折旧6营业外支出1反冲多提减值准备7万元

，作转回可抵减时间性差异理解；补提折旧6万元，作新增可

抵减时间性差异理解，由于此二项作了合并，体现的最终结

果应作净反冲准备1万元理解，即净转回可抵减时间性差异1

万元。2．在纳税影响会计法下的所得税处理过程

1998199920002001税前会计利润100100100100时间性差异 5 9 2

2-1 1.5-18.5应税所得11410210183应交所得税34.2(贷)30.6(

贷)30.3(贷)24.9(贷)时间性差异的纳税影响14×30%=4.2(借)2



×30%=0.6(借)1×30%=0.3(借)17×30%=5.1(贷)本期所得税费

用34.2-4.2=30(借)30.6-0.6=30(借)30.3-0.3=30(借)24.9 5.1=30(借)

会计分录借：所得税30递延税款4.2贷：应交税金---应交所得

税34.2借：所得税30递延税款0.6贷：应交税金---应交所得

税30.6借：所得税30递延税款0.3贷：应交税金---应交所得

税30.3借：所得税30贷：递延税款5.1应交税金---应交所得
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